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кафедри соціальної роботи та педагогіки вищої школи Волинського 

національного університету імені Лесі Українки 

  

СПЕЦИФІКА ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРИЙОМІВ 

РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

  

Актуальність дослідження. Молодший шкільний вік (6/7 – 10/11 років), 

пов’язаний із навчанням дитини у початковій школі та обумовлений 

особливостями її психічного і фізичного розвитку [4], зокрема характеризується 

розвитком таких важливих психічних процесів, як сприйняття, мислення, 

пам’ять, увага, які починають набувати опосередкованого характеру, стають 

усвідомленими і вільними [11]. Відповідно, у дітей молодшого шкільного віку 

формуються такі мисленнєві операції, як аналіз, синтез, порівняння, 

абстрагування, узагальнення. Діти молодшого шкільного віку із задоволенням 

беруть участь у вирішенні непростих завдань і можуть демонструвати високий 

рівень здатності до прийняття рішень [8]. Усвідомлення ними власних 

мисленнєвих операцій допомагає здійснювати самоконтроль у процесі 

пізнання, сприяє розвитку самостійності, гнучкості, критичності мислення. 

Важливим у цьому аспекті є технологічно правильне застосовування прийомів 

розвитку критичного мислення [5]. Особливого значення та актуальності 

проблема формування критичного мислення у дітей через систему освіти 

набула в умовах російсько-української війни.  

Мета дослідження: визначити специфіку та обґрунтувати доцільність 

використання технологічних прийомів розвитку критичного мислення у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Результати дослідження. Критичне мислення свідчить про здатність 

дитини використовувати певні прийоми опрацювання інформації, що дають 

можливість отримати бажаний результат [6, с. 9]. Прийом є елементом, 

складовою частиною методу, окремим кроком у його реалізації. Одні і ті ж самі 

прийоми можуть бути складовою різних методів [1]. 

Технологія розвитку критичного мислення як сукупність різноманітних 

педагогічних прийомів передбачає: 

– створення сприятливих умов для творчого мислення дітей; 

– формування вмінь ставити проблему; 

– приймання самостійних рішень та чітку аргументацію свої думки;  

– розвиток самостійності і комунікативних навичок; 

– виховання поважного ставлення до співрозмовника [2]. 

Існує велика кількість прийомів для розвитку критичного мислення учнів 

молодшого шкільного віку. Вибір інструментарію технології розвитку 

критичного мислення залежить від поставлених перед дитиною завдань. Це 

можуть бути такі технологічні прийоми і методи: ігрові ситуації; аналіз історій; 
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питання «Що якщо?»; групові дискусії та дебати; формулювання запитань; 

порівняння та протиставлення, рефлексія тощо [3].  

Долучення учнів молодшого шкільного віку до сприйняття нової 

інформації під час читання тексту (читання в парах, запитання, узагальнення; 

читання з визначенням опорних слів; читання з маркуванням; «тонкі» і «товсті» 

запитання тощо), перегляду фільму, прослуховування, дозволяє відстежувати їм 

своє розуміння нового, не ігноруючи прогалини в ньому. Подальше 

відпрацювання та закріплення нових знань в учнів відбувається за допомогою 

різноманітних методів і прийомів організації активної самостійної роботи. 

Сутність технології розвитку критичного мислення у дітей молодшого 

шкільного віку полягає в осмисленому творчому процесі пізнання ними світу, 

що відбувається за рахунок окреслення проблеми та активного самостійного 

пошуку її розв’язання. В учня є можливість:  

– контролювати інформацію;  

– сумніватися в інформації;  

– порівнювати різні точки зору;  

– формувати власні судження [10].  

Обов’язковими елементами розвитку критичного мислення в учнів є 

індивідуальний самостійний пошук та обмін ідеями в групах або загальному 

колі. Важливо дотримуватися послідовності цих елементів – індивідуальний 

самостійний пошук ідеї або шляху розв’язання проблеми має обов’язково 

передувати обміну думками, ідеями в групах [7].  

Результатом навчання учнів повинно стати не засвоєння фактів або чужих 

думок, а вироблення власних суджень через застосування до інформації певних 

прийомів мислення [9]. 

Висновки. Отже, заняття з розвитку критичного мислення з 

використанням конкретних методів і прийомів сприяють закріпленню нових 

знань, отриманню практичних навичок учнями молодшого шкільного віку. 

Вибір зазначених прийомів залежить від поставлених завдань та сприяє 

досягненню результату – здатності дитини до активного самостійного пошуку, 

вироблення власних суджень, обміну думками. Перспективу подальших 

розвідок складає пошук нових технологічних прийомів розвитку критичного 

мислення у дітей молодшого шкільного віку в контексті запровадженої НУШ 

концепції, де інтеграція предметів є одним з векторів, що сприяє розвитку 

критичного мислення. 

Публікація містить результати досліджень, проведених за грантової 

підтримки Національного фонду досліджень України за проєктом 2021.01/0021 

«Формування критичного мислення громадян як чинник безпеки в умовах 

збройного насилля та інформаційної агресії на Сході України». 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПІДТРИМКА ДІТЕЙ ІЗ 

ФУНКЦІОНАЛЬНИМИ ОБМЕЖЕННЯМИ В ЗЗСО В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Соціально-педагогічна підтримка дітей із функціональними обмеженнями 

в умовах закладу загальної середньої освіти є надзвичайно важливим 

завданням, оскільки забезпечення рівного доступу до якісної освіти є ключовим 

принципом інклюзивного суспільства. Інтеграція дітей в освітнє середовище 

сприяє їхньому соціальному розвитку, адаптації та формуванню навичок 

самостійного життя. Ефективна підтримка з боку вчителів, практичних 

психологів та соціальних педагогів закладів освіти допомагає подолати бар’єри 

в навчанні та сприяє розвитку індивідуальних здібностей учнів. Важливим 
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